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Niederschrift über die 10. Sitzung des Planungs- und Umweltausschusses der Gemeinde 
Tangstedt am Mittwoch, dem 20.01.2010, im Sitzungssaal (DG) des Rathauses Tangstedt
                  /Hg. 
 
Beginn: 19.30 Uhr      (Gesetzl.) Mitgliederzahl: 
Ende:  22.15 Uhr      4 Gemeindevertreter 
         3 bürgerliche Mitglieder 
 
Anwesend waren: 
 

a) stimmberechtigt b) nicht stimmberechtigt 
  
GV Immo Fork, Vorsitzender GV Dr. Hans-Detlef Taube, Bürgermeister 
GV Peter Larsson, ab 19.40 Uhr GV Birgit Kattein 
GV Roswitha Wegner, stellv. Ausschussmitglied GV Günter Borcherding 
GV Herbert Kattein, stellv. Ausschussmitglied GV Marina Suck 
bM Kerstin Ernst GV Frank Ahlers 
bM Jürgen Rabe GV Raymund Haesler 
bM Eveline Schick GV Jörg-Hendrik Lorenz 
 GV Renate Eggink 
 bM Eva Streblow 

 
 
 

Protokollführerin: VA Meike Hochsprung 
 
 
Die Mitglieder des Ausschusses waren durch Einladung vom 11.01.2010 unter Mitteilung der 
Tagesordnung einberufen worden. 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 
Die Sitzung ist in Teil I öffentlich. Einwände gegen die Rechtzeitigkeit der Einladung werden 
nicht erhoben.  
 
 
T a g e s o r d n u n g 
 
I. Öffentlicher Teil 
 
1. Mitteilung des Ausschussvorsitzenden 
2. Billigung der Niederschrift der letzten Sitzung  

- Entscheidung über evtl. Einwendungen - 
3. Bericht und Fragen der Mandatsträger an die Verwaltung 
4. Einwohnerfragestunde  
 
II. Nichtöffentlicher Teil 
 
5. Bericht/Entscheidung über Einvernehmen zu Vorhaben 
 
 
 
I Öffentlicher Sitzungsteil 
 
 
Zu TOP 1 Mitteilung des Ausschussvorsitzenden  
 
Der Vorsitzende hat zwei Mitteilungen: 
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� Die Genehmigung der unteren Naturschutzbehörde des Kreises Stormarn für den sog. 
Fristentausch für das Kiesabbaugebiet „alte Waage“ und „neue Waage“ ist am 26.11.2009 
beim Amt Itzstedt eingegangen. Danach soll das Gebiet „alte Waage“ bis zum 31.12.2011 
fertig gestellt sein und im Bereich „neue Waage“ zum 31.12.2015. 

� Beim sog. kommunalen Wald, nordwestlich der Wilstedt-Siedlung, wurden im Dezember 
2009 massive Abholzungen vorgenommen. Diese sind Teil einer forstbaulichen Pflege-
maßnahme der Forstbetriebsgemeinschaft Stormarn. In diesem Jahr wird die FBG neu 
aufforsten. 

 
 
Zu TOP 2 Billigung der Niederschrift der letzten Sitzung 

- Entscheidung über evtl. Einwendungen - 
 
Die Niederschrift über die 9. Sitzung des Planungs- und Umweltausschusses vom 25.11.2009 
wird gebilligt. 
 
Beschluss: 4 Stimmen dafür – keine Gegenstimme – 2 Stimmenenthaltung 
                    (GV Larsson ist zu diesem Zeitpunkt noch nicht anwesend.) 
 
 
Zu TOP 3 Bericht und Fragen der Mandatsträger an die Verwaltung 
 
GV Suck fragt nach dem Stand des Golfverfahrens. Die Verwaltung teilt mit, dass es hierzu 
keine neuen Erkenntnisse gibt. 
 
GV Lorenz fragt an, ob es Vorschriften darüber gebe, wann nach einem Schneefallereignis die 
Nebenstraßen geräumt werden müssen. Als Negativbeispiel werden die Straßen Ginsterweg 
und Rövkamp angeführt. In diesem Zusammenhang wird erhebliche Kritik am Schneeräum-
dienst geäußert. BM Dr. Taube bezieht hierzu Stellung. 
 
GV Borcherding bittet den Bürgermeister um Prüfung, ob in der Dorfstraße, gegenüber der 
Feuerwache Tangstedt, ein Parkverbot erteilt werden kann. Aufgrund der entstanden massi-
ven Wohnbebauung werden deutlich mehr parkende Fahrzeuge erwartet, die im Einsatzfall die 
Ausfahrt der Feuerwehr behindern könnten. 
 
 
Zu TOP 4 Einwohnerfragestunde  
 
Herr Odenthal fragt an, ob zwischenzeitlich schon eine behördliche Genehmigung für das Ab-
baugebiet „östlich Kreuzweg“ erteilt wurde. Dies wird vom Vorsitzenden verneint. 
 
Herr Odenthal erläutert den Anwesenden, dass sich im vergangenen Jahr eine private Ar-
beitsgruppe für anwohnerfreundlichen Kiesabbau gebildet habe. Die AG bestehe derzeit aus 6 
Personen. Sie will sich einsetzen für einen möglichst anwohnerfreundlichen Kiesabbau in den 
genehmigten Abbaugebieten des rechtwirksamen Flächennutzungsplanes. Zusätzlich will sie 
sie Renaturierung der vorhandenen Abbaugebiete begleiten. 
Erreicht werden soll dies im Wesentlichen durch Gespräche mit den Einwohnern, der Politik, 
dem Bürgermeister und natürlich dem Kiesabbauunternehmen.  
Z.Zt. werden die Anwohner in Wilstedt-Siedlung durch einen Flyer über den Stand des Abbau-
gebietes „östlich Kreuzweg“ informiert. Die Anwohner werden gebeten, Wünsche und Anre-
gungen zu äußern. Diese werden von der AG gesammelt; die Ergebnisse sollen der Politik 
vorgestellt werden.  
 
Herr Odenthal überreicht der Protokollführerin einen Flyer, dieser soll auf Wunsch des Vorsit-
zenden dem Protokoll als Anlage beigefügt werden. 
 
Weitere Wortmeldungen ergeben sich nicht. 
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Daher wird um ca. 19.55 Uhr der öffentliche Sitzungsteil geschlossen und die Sitzung kurz 
unterbrochen, damit der Besucher den Raum verlassen kann. 
 
 

Ende des öffentlichen Sitzungsteils! 
 
 
Der Vorsitzende schließt mit einem Dank an die Anwesenden um 22.15 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
 
Vorsitzender          Protokollführerin 


